
متولیان امر تجارت خارجی کشور نرخ ارز، واردات 

خودرو و قطعات مرتبط با آن و کاهش قیمت نفت در 

بازارهای جهانی را متهمان تراز تجاری منفی کشور 

می‌دانند. این مدیران صادرات و واردات را جاده‌ای 

دوطرفه و افزایش حجم کلی تجارت خارجی کشور را 

دلیلی بر موفق بودن سیاست‌های خود در زمینه‌ تجارت 

خارجی کشور می‌دانند

دوشنبه ۱۱ دی ۱۳۹۶   ۱۳ ربیع‌الثانی ۱۴۳۹    اول ژانویه ۲۰۱۸  شماره  ۲۴۰۱

یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های اقتصاد

 واردات خودروهای مدل 2016 

از امروز متوقف می‌شود

از صبح دیروز ثبت سفارش واردات خودرو که از تیر  

امسال متوقف شده بود مجددا از سر گرفته شد. 

البته از سرگیری ثبت سفارش واردات خودرو با ممنوع شدن 

ثبت سفارش واردات خودروهای مدل ۲۰۱۶ همراه شده است، 

به‌گونه‌ای که از فردا صبح با شروع سال جدید میلادی )۲۰۱۸(، 

ثبت سفارش واردات خودروهای مدل ۲۰۱۶ ممنوع خواهد بود. 

مردم مطالبات‌شان را قانونی 

مطرح کنند

مرتضی بانک، مشاور رئیس‌جمهور گفت اعتراض  

پدیده‌ای است که هرازگاهی در کشورمان اتفاق 

می‌افتد، در دوره‌های مختلف این پدیده بوده و طبیعی 

است، بخش عمده‌ای از مطالبات مردم، مطالبات برحقی 

است. باید به مطالبات مردم اهمیت داده و به آنها توجه 

شود  و مردم مطالبات‌شان را به صورت قانونی مطرح کنند.

 قیمت درخت کریسمس 

به یک میلیون تومان رسید

گزارش‌های میدانی از بازار لوازم کریسمس نشان  

می‌دهد که قیمت درخت کریسمس در اندازه‌ 

کوچک حدود ۱۵۰ هزار تومان، در اندازه‌های بزرگ‌تر و بسته 

به شکل و نوع طراحی، بین ۲۰۰ تا ۵۰۰ هزار تومان است 

 و قیمت برخی مدل‌های خاص‌تر درخت کاج به بیش از 

یک میلیون تومان نیز می‌رسد. 
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 قیمت خالص فروش پراید برای ما حدود 

۱۷ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان است

محسن جهرودی، مدیرعامل سایپا گفت:‌ »قیمت خالص فروش پراید 
برای ما حدود ۱۷ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان است و مابقی آن مربوط 
به مالیات بر ارزش افزوده و دیگر عوارض دولتی است. بنابراین هیچ 
خودرویی با این قیمت در جهان وجود ندارد. ضمن اینکه تولید آن نیز 
برای ما زیان‌ده است. با این حال به دلیل آنکه حدود ۱۳۰ هزار نفر در 
تامین قطعات پراید فعال هستند، از رده خارج کردن آن نیاز به تامل و 

راهکار مناسب در این زمینه دارد.« 

شاخص بورس 1649 واحد سقوط کرد

در جریان دادوستدهای دیروز بازار سرمایه تعداد 1901 میلیون سهم و 
حق‌تقدم به‌ارزش 472 میلیارد تومان در 126هزار نوبت مورد دادوستد 
قرار گرفت و شاخص بورس با افت 1649 واحدی در ارتفاع 95هزار و 

561 واحد قرار گرفت. 

گرانی اونس سکه را 20 هزار تومان بالا برد

محمد کشتی‌آرای، رئیس اتحادیه طلا و جواهر گفت: »قیمت اونس 
جهانی در هفته گذشته افزایش شدیدی داشته، علاوه‌بر این نرخ 
ارز از روز گذشته نیز رشد داشته است. این دلایل باعث رشد ۲۰ هزار 
تومانی نرخ سکه و سه هزار تومانی قیمت هر گرم طلای ۱۸ عیار شده 
است. حراج سکه طی هفته‌های گذشته بسیار بر بازار تاثیر‌گذار بوده به 
نحوی که اگر این واگذاری‌ها نبود به‌طور طبیعی با حباب شدید مواجه 

می‌شدیم، اما این حراج‌ها از میزان التهاب کاست.« 

افزایش قیمت بنزین در مجلس رای نیاورد 

موضوع افزایش قیمت حامل‌های انرژی پس از ارائه لایحه بودجه 97 به 
مجلس مطرح شد که در پی آن گمانه‌زنی‌های متعددی صورت گرفت. 
زمزمه‌هایی که قیمت هر لیتر بنزین را از 1200 تومان تا بیش از 1500 
تومان ارزش‌گذاری کرد تا با اصلاح قیمت به سوی فوب خلیج‌فارس 
حرکت کنیم. مجلس شورای اسلامی از همان روزهای ابتدایی روی 
خوش به این طرح نشان نداد تا درنهایت با بررسی این موضوع در 

کمیسیون انرژی رای نیاورد. 

وثیقه گذاشتن منابع نفتی ایران کذب است

افسانه لک تبریز، مدیر اداره تامین اعتبارات بانک مرکزی گفت: 
»این ادعا که منابع نفت ایران برای گرفتن فاینانس وثیقه گذاشته، 
کذب محض است و به هیچ وجه صحت ندارد.« وی ادامه داد: 
»همچنین این ادعا که در صورت قصور در فاینانس‌ها امکان توقیف 
سفارتخانه‌های ایران وجود دارد نیز کاملا دروغ و بی‌پایه و اساس 
است و در تمام تضامین قراردادهای فاینانس، مانند گذشته بر 
مصونیت اموال دیپلماتیک، کنسولی، نظامی و فرهنگی ایران تاکید 
شده است و وزارت امور اقتصادی و دارایی به‌عنوان نماینده دولت، 
بر این مسائل نظارت کامل دارد.« وی افزود:‌ »برخی می‌گویند نرخ 
قراردادهای فاینانس بالاست و مبالغی نظیر ۱۵ یا حتی ۲۰ درصد را 
برای آن بیان می‌کنند. وقتی از این دسته منتقدان پرسش می‌شود 
که چگونه چنین نرخی را محاسبه کرده‌اند متوجه می‌شویم با شیوه 

محاسبه نرخ‌ها در قرارداد فاینانس آشنا نیستند.« 

سوال 180 نماینده از روحانی درباره اعتراضات 

اخیر

علی وقفچی، عضو کمیسیون تلفیق مجلس گفت که 180 نماینده 
مجلس با طرح سوال از رئیس‌جمهور درباره اینکه در بسیاری از 
مسائل اساسی کشور کوتاهی شده، از ایشان می‌خواهند پاسخگو 
باشند و می‌طلبد که رئیس مجلس رویکردش را تغییر دهد و از 

رئیس‌جمهور بخواهد مطالبات بحق را پاسخ دهد. 

اتمام مسکن مهر به سال ۹۸ موکول شد

احمد اصغری‌مهرآبادی، قائم‌مقام وزیر راه و شهرسازی گفت: 
»طرح پیشنهادی اتمام مسکن مهر در یک بازه زمانی دو ساله و 
یکسان‌سازی نحوه ارائه تسهیلات بانک‌ها به متقاضیان مسکن 
مهر در کارگروهی با محوریت بانک مرکزی ارائه شد تا این طرح‌ها 
به کمیسیون اقتصاد ارائه داده شوند.« 2/2 میلیون مسکن مهر 
در کشور داریم که دو میلیون واحد آن در مرحله اتمام قرار دارد و 
برای اتمام طرح مسکن مهر به 100 هزار میلیارد ریال نیاز است که 
40 هزار میلیارد ریال آن مربوط به تامین خدمات زیربنایی است. 

مشکلات اقتصادی امروز مردم به خاطر 

تصمیمات دولت احمدی‌نژاد است

قائم‌مقام وزیر اقتصاد دولت اصلاحات گفت: »مردم امروز جور 
تصمیم‌های دولت احمدی‌نژاد را می‌کشند. یارانه در اصل کار 
غلطی بود که در ابتدا توسط دولت احمدی‌نژاد اجرایی شد. به 
جای اینکه منابع کشور را صرف اشتغال کنند، با نام یارانه، کمیته 
امداد را در کشور توسعه دادند. در حالی که جوانان به شغل و کار 
نیاز داشتند، منابع را در جامعه به‌عنوان یارانه توزیع کردند. زمانی 
منابع درآمدی کشور، با فروش نفت ۱۰۰ دلاری بود که البته بدون 
هیچ‌توجیه اقتصادی و برنامه‌ریزی صحیح بین مردم توزیع شد. 
امروز با فروش نفت۵۰ دلاری و جمعیت ۸۰ میلیون نفری نمی‌توان 
جامعه را اداره کرد. با این درآمد و هزینه و جمعیت بالا واقعا نمی‌توان 
پرداخت یارانه را ادامه داد. اگر هزینه‌ها در دولت‌های یازدهم و 
دوازدهم افزایش یافت، به‌واسطه سیاست‌های غلط دولت دهم 
احمدی‌نژاد بود. هزینه‌های جاری کشور در آن دولت چهار برابر 

شد. مردم امروز جور تصمیمات آن دوران را می‌کشند.« 

سال آینده افرادی که محرز است به یارانه نیاز 

ندارند، یارانه‌شان را قطع می‌کنیم

نوبخت، سخنگوی دولت گفت:‌ »پیش‌بینی ما این بوده که در سال 
۹۷ حداقل ۸۳۰ هزار جوان وارد بازار کار شوند. سال‌های گذشته 
در حدود ۶۵۰ هزار نفر را توانستیم وارد بازار کار کنیم.« وی افزود: 
»دولت تاکنون نه‌تنها یارانه افراد نیازمند را قطع نکرده بلکه هرجا 
شک داشته آن را به ندار بودن و به نفع مردم تفسیر کرده است. 
امکان ندارد یارانه نیازمندان را قطع کنیم.« وی افزود:‌ »سال آینده 
قرار است افرادی را که محرز است نیازی به یارانه ندارند شناسایی 
کنیم، یارانه آنها را قطع کنیم و دوباره به افراد نیازمند برگردانیم.« 

۹

انتشار گزارش ۹ماهه تجارت 
خارجی کشور گویای 
نابسامانی بزرگ در اقتصاد 
ایران است. در گزارش ‌9ماهه 
نخست امسال تراز تجاری کشور با 
نادیده گرفتن میزان کالای قاچاق به 

منفی ۶ میلیارد دلار رسید. 

به گفته کارشناسان، آنچه آمارهای 
تجارت خارجی کشور روایت می‌کنند، 
بیانگر آن است که در افزایش صادرات 
با ارزش‌افزوده بیشتر توفیق نداشته‌ایم 
و متاسفانه کالاهای صنعتی، کشاورزی 
و معدنی کمترین سهم را داشته‌اند که 
این جای تأمل دارد و باید راهکاری برای خروج از 

این وضعیت پیدا کرد. 
تراز تجاری کشور از تفاضل واردات از صادرات 
صورت گرفته به دست می‌آید و بخشی از حساب‌ 
جاری و زیرمجموعه‌ای از پرداخت‌های کشور 
بوده و عددی است که نشان‌دهنده‌ پویایی‌های 
اقتصاد کشور است، زیرا صادرات و واردات به‌عنوان 
اجزای تراز تجاری همواره دستخوش تحولاتی است 
که بخشی از این تحولات به بخش‌های درونی 
اقتصاد کشور و بخشی دیگر به بازارهای خارجی 

مربوط است. 
اشتباه محاسباتی که در این رابطه دیده می‌شود 
این است که واردات و صادرات هم‌جنس و هم‌وزن 
در نظر گرفته می‌شود. موضوع قابل‌تأمل و 
تأسف‌بار در این میان آن است که عمده کالاهای 
وارداتی اقلام اساسی چون برنج، ذرت دامی، 
لوبیای سبز یا کالاهای مصرفی چون خودرو و 
قطعات منفصله آن است. درحالی که بخش عمده 
صادرات به‌اصطلاح غیرنفتی، مواد خام معدنی و 
کشاورزی یا مشتقات نفت است که تحت عنوان 

صادرات غیرنفتی محاسبه می‌شود. 

  دلایل تراز منفی تجاری در سال 1396
متولیان امر تجارت خارجی کشور نرخ ارز، واردات 
خودرو و قطعات مرتبط با آن و کاهش قیمت نفت در 
بازارهای جهانی را متهمان تراز تجاری منفی کشور 
می‌دانند. این مدیران صادرات و واردات را جاده‌ای 
دوطرفه و افزایش حجم کلی تجارت خارجی کشور 
را دلیلی بر موفق بودن سیاست‌های خود در زمینه‌ 

تجارت خارجی کشور می‌دانند. 
در شرایط فعلی اقتصاد ایران، به اذعان کارشناسان 
و شواهد آماری، افزایش حجم تجارت خارجی کشور 
بیشتر ناشی از نوعی خام‌فروشی در عرصه نفت و 
گاز و واردات کالاهای مصرفی است و صرف افزایش 

این رقم قابل تفاخر نیست. 
با این‌حال نخبگان دانشگاهی و تحلیلگران 
اقتصادی کشور ردپای این تراز منفی در تجارت 
خارجی کشور را در جاهای دیگری جست‌وجو 

کرده‌اند. 
به تعبیر رهبر معظم انقلاب)مدظله‌العالی( »کجای 
این استخر شکاف دارد که هرچه آب می‌ریزند، پر 
نمی‌شود«؟! چه اتفاقی افتاده که از یک روستای 
دورافتاده تا بزرگ‌ترین فروشگاه‌های پایتخت، 
تحت سیطره کالاهای مصرف خارجی است؟ 
واردات رسمی و قاچاق، دو عرصه ورود کالا به کشور 
ماست و راه دیگری جز این دو شیوه متصور نیست. 
تحلیلگران بی‌ثباتی مدیریت و موارد مرتبط با 
شیوه تجارت بین‌الملل - همان شیوه‌ای که 
مدیریت گمرک و مدیریت کلان اقتصادی در 
پیش گرفته‌اند- را اصلی‌ترین دلیل این نابسامانی 

اقتصادی می‌دانند. 
دومین مساله نرخ ارز است. مسئولان بانک مرکزی 
چند سالی است در نظر دارند تا نرخ ارز را تک‌نرخی 
کنند تا از این رهگذر به افزایش صادرات کمک 
کنند؛ اما به اعتقاد نخبگان، صادرات ایران ارتباط 
چندانی با نرخ ارز ندارد، بلکه متاثر از ظرفیت‌های 
تولیدی کشور است و این ظرفیت‌ها محدود است. 
صادرات‌محور نبودن تولید در ایران را نباید به نرخ 
ارز مربوط دانست، بلکه راه‌حل را باید در ایجاد 

فرهنگ تولید صادرات‌محور دانست. 
در این ‌ارتباط جمشید نفر، نایب‌رئیس کنفدراسیون 
صادرات اظهار کرد: »صادرات یک اتفاق نیست، 
بلکه امری برنامه‌ریزی‌ شده است. اگر به دنبال 
صادرات پایدار هستیم نباید فقط در انتظار یک 

اتفاق باشیم. برای دسترسی به صادرات پایدار باید 
بیش از همه برنامه داشت و برای توسعه صادرات در 
وهله اول لازم است فرهنگ صادراتی را در کشور 
ایجاد کنیم. آنچه در کشور ما رخ می‌دهد با فرهنگ 

صادراتی در تضاد است.« 
مساله مهم دیگر در این زمینه را باید مرتفع نشدن 

مشکلات بانکی در کشور دانست. 
برجام نتوانست گشایشی در روابط بانکی ایران با 
بانک‌های بزرگ خارجی به وجود بیاورد و این ‌یکی 
از موارد جدی بر سر راه تجارت کشور است. البته 

در این ‌بین نباید مشکلات اداری و موانع گمرکی 
را نادیده گرفت. 

در هر صورت تجارت خارجی کشور در حال هشدار 
است و موسسات تحقیقاتی جهانی نیز این موضوع 

را تایید می‌کنند. 
باید خوانشی صحیح از این شاخص اقتصادی 
توسط متولیان امر تجارت خارجی کشور صورت 
گیرد. انرژی و پتانسیل لازم برای پویایی و رفع 
نابسامانی‌های اقتصاد ایران از درون همین خوانش 

صحیح بیرون می‌آید. 

ش
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گ    

 

گزارش »فرهیختگان« از دلایل اوضاع نابسامان تجارت خارجی

چرا تراز تجاری منفی ۶میلیارد دلار شد؟

صفحه‌آرا: اسدی

w w w . f d n . i r @farhikhtegandaily

بهار اکبری
روزنامه‌نگار

تراز تجاری منفی 6 میلیارد دلار شد

کارنامه عملکرد تجارت خارجی کشور در ۹ ماهه سال‌جاری منتشر شد که 
بر این اساس تراز تجاری ایران با صادرات بیش از ۳۱ میلیارد دلار و واردات 
بیش از ۳۷ میلیون دلار در حدود منفی6 میلیارد دلار است.  مجموع 
صادرات غیرنفتی ایران در ۹ ماهه سال‌جاری به ۳۱ میلیارد و ۶۴۰ میلیون 
دلار رسید که در مقایسه با مدت مشابه سال قبل 2/39 درصد کاهش 
داشته است. در عین حال، صادرات کالاهای ایرانی به چین در ۹ ماهه 
امسال نسبت به سال گذشته 12/78 درصد افزایش یافته و در بازار عراق 
هم رشد 0/36 درصدی ثبت شده است. صادرات غیرنفتی ایران به کره 

جنوبی و افغانستان به ترتیب با افزایش 28/99 درصدی 
و 6/27 درصدی همراه شد و شاهد افت 18/39 درصدی 
صادرات کشورمان به امارات متحده عربی بوده‌ایم. بر 
این اساس در ۹ ماهه سال‌جاری تشریفات گمرکی ۱۱۵ 
میلیون و ۱۷۱ هزار تن کالا در گمرکات کشور تماما به 
صورت الکترونیکی و با کنترل کامل به روش هوشمند 
انجام شده که از این مقدار ۲۶ میلیون و ۵۹۵ هزار تن 
سهم واردات و ۸۸ میلیون و ۵۷۶ هزار تن سهم کالاهای 

صادراتی غیرنفتی بود. 

  سهم 33/8 میلیارد دلاری ۳۹۰۰ شرکت از کل 
واردات

بر اساس این گزارش، در ۹ ماهه سال‌جاری به میزان 
۳۷ میلیارد و ۵۷۰ میلیون دلار انواع کالا وارد کشور شد که در مقایسه 
با مدت مشابه سال قبل 18/31درصد افزایش را نشان می‌دهد. 
عمده‌ترین دلایل افزایش واردات به کالاهای اساسی، قطعات منفصله 
خودرو و کالاهای سرمایه‌ای مربوط می‌شود. بنابراین گزارش، در ۹ ماهه 
سال جاری بیش از ۳۳ میلیارد و ۸۰۰ میلیون دلار از کل واردات ایران 
در اختیار ۳۹۰۰ شرکت تولیدی شناخته شده و برند یا شرکت‌های 
بازرگانی معتبر بوده است که البته اسامی چند تاجر بنام و سرشناس 
هم در بین این شرکت‌ها دیده می‌شود. در مجموع بیش از ۹۰ درصد 
از ارزش کل واردات ایران به ۳۹۰۰ شرکت اختصاص دارد. در این 
فهرست، شرکت‌های فعال در صنعت خودرو در رتبه‌های نخست قرار 
دارند. پس از این شرکت‌ها به ترتیب شرکت‌های بنام و شناخته‌شده 

فعال در حوزه تامین کالاهای اساسی، نهاده‌های دامی، پالایشگاهی 
 و پتروشیمی، فولاد، دارو و صنایع غذایی دیده می‌شوند. در مجموع در 
۹ ماهه سال جاری شرکت‌های تولیدی، بازرگانی و افراد حقیقی فعال در 

واردات کالا بیش از ۱۷ هزار عدد بوده‌اند. 

  عمده‌ترین کالاهای صادراتی
اقلام عمده صادراتی کشورمان در مدت یادشده به ترتیب شامل میعانات 
گازی به ارزش پنج میلیارد و ۹۸ میلیون دلار، پروپان مایع شده به ارزش یک 
میلیارد و ۶۸ میلیون دلار، متانول به ارزش ۸۳۵ میلیون دلار، روغن‌های 
سبک و فرآورده‌ها به جز بنزین با ۸۱۰ میلیون دلار و سنگ‌آهن هماتیت 

دانه‌بندی به ارزش ۷۵۶ میلیون دلار بوده است. 

  اقلام عمده وارداتی
اقلام عمده وارداتی در این مدت نیز به ترتیب شامل قطعات 
منفصله جهت تولید خودروی سواری با یک میلیارد و ۲۴۰ 
میلیون دلار، ذرت دامی به ارزش یک میلیارد و ۱۱۵ میلیون 
دلار، برنج یک میلیارد و ۱۵ میلیون دلار، لوبیای سویا با 
۷۴۹ میلیون دلار و وسایل نقلیه موتوری با حجم سیلندر 
۱۵۰۰ تا ۲۰۰۰ سی‌سی به جز آمبولانس و هیبریدی به 

ارزش ۶۶۰ میلیون دلار بوده است. 

  عمده‌ترین خریداران کالاهای ایرانی
عمده‌ترین خریداران کالاهای ایرانی در ۹ ماهه سال‌جاری 
به ترتیب شامل چین به ارزش 6 میلیارد و ۵۲۷ میلیون دلار، عراق با چهار 
میلیارد و ۶۲۸ میلیون دلار، امارات متحده عربی با چهار میلیارد و ۴۵۸ 
میلیون دلار، جمهوری کره با سه میلیارد و ۱۱ میلیون دلار و افغانستان با 

دو میلیارد و چهار میلیون دلار بوده است. 

  کشورهای عمده صادرکننده کالا به ایران
کشورهای عمده صادرکننده کالا به ایران در مدت یادشده به ترتیب شامل 
چین با ۹ میلیارد و ۴۵۲ میلیون دلار، امارات متحده عربی با 6 میلیارد و 
۶۵۶ میلیون دلار، ترکیه با دو میلیارد و ۵۷۶ میلیون دلار، جمهوری کره 
با دو میلیارد و ۵۶۳ میلیون دلار و آلمان با دو میلیارد و ۹۵ میلیون دلار 

بوده است. 

کارنامه عملکرد تجارت خارجی 

کشور در ۹ ماهه سال‌جاری 

منتشر شد که بر این اساس تراز 

تجاری ایران با صادرات بیش از 

۳۱ میلیارد دلار و واردات بیش از 

۳۷ میلیون دلار در حدود منفی6 

میلیارد دلار است


